

PRECIOS DE ABASTOS

Arroz	1.20
Harina	1.10
Trigo	1.00
Centeno	0.90
Maíz	0.80
Legumbres	0.70
Carne	0.60
Pescado	0.50
Huevo	0.40
Leche	0.30
Mantequilla	0.20
Margarina	0.15
Sal	0.10
Azúcar	0.05
Café	0.02
Te	0.01

PALMA

Movimiento de vapores

Ayer llegó correspondencia de Barcelona, por vía de Alcudia.

A las cuatro y media de la tarde finó en nuestro el vapor «Rey Jaime II», que procedía de Alicante e Ibiza.

Esta mañana es esperado de Barcelona el vapor «Mallorca», por haber salido anoche a la hora de itinerario, en viaje de regreso, según telegrama que recibió la «Isleña».

Premiados

El Delegado del Banco Vitalicio de España don Fernando Estada Weyler nos comunica que en el sorteo de pólizas sorteadas verificado en el «Banco Vitalicio de España» el día 15 del actual han sido premiadas con mil pesetas cada una, las correspondientes a los números 91.457 suscrita por don Bartolomé Pons Capó, de Palma, y 91.291 por don Sebastián Nin, de Barcelona.

La fiesta de S. Sebastián

Con gran solemnidad se celebró ayer, en la Iglesia Catedral Basílica, la fiesta que como todos los años costó el Ayuntamiento en honor de San Sebastián, Patrón de Palma.

La capilla del Santo estaba profusamente alumbrada, siendo visitada por gran número de fieles.

A las diez y media se celebró solemne misa mayor, cantándose la de Victoria con motetes de Perosi.

Fue el celebrante el M. I. señor don Miguel Roca, Dean del Cabildo Catedral, asistiendo en calidad de diácono el M. I. Sr. don Bartolomé Pascual, Lectoral, de subdiácono y asistente respectivamente, con José Morey y don Sebastián Cerdá, beneficiados del Con cordato.

El sermón estuvo a cargo de don Jaime Sastre.

Asistió al acto presidiendo el coro el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis Dr. Domenech y el Ayuntamiento en corporación representado por el Alcalde señor Martínez Rosich, los tenientes de Alcaldes señores Barceló y Cairarí, Barceló, y Mir, y Solá, y los concejales señores Barrera, Aguiló, Planas, Carrió y Llopart.

El número de fieles era numerosísimo.

Asistido

Lo fue ayer en la Casa de Socorro un joven que presentaba una contusión en la cabeza, efecto de un golpe recibido en rifa con otro.

El agresor fué denunciado al Juzgado.

Subsistencias

La tasa del arroz

En Valencia ha sido tasado el arroz blanco a 43 pesetas los 100 kilos y el kilo a 0'45 pesetas.

El carbón vegetal en Ibiza

Leemos en el «Diario de Ibiza»:

«El Alcalde don Juan Escandell Ferrer ha gestionado la creación de una carbonería municipal que se ha situado frente al muelle, en el sitio conocido por la Drasana.

Se expedirá carbón vegetal al precio de 1'50 pesetas la arroba.»

Ibiza ha hecho lo que hace varios días aconsejábamos a nuestro Ayuntamiento. «Estará éste en condiciones interiores al de la vecina isla»

En la Plaza de Abastos

Ayer, en la Plaza de Abastos, se registraron varios alborotos, entre vendedores y compradoras, por no querer aquellas vender las patatas tiernas al precio de tasa.

Muy de mañana se presentaron a la venta gran número de sacos, los que fueron retirados al poco tiempo por no querer acceder las vendedoras del campo a despacharlas al precio de tasa.

Durante las discusiones se formaban grupos de mujeres y hombres que pedían a grandes voces que les fuesen vendidas las patatas.

Durante los alborotos intervinieron el Comandante de la guardia municipal señor Cubí, que cuidó durante la mañana del orden de la Plaza, y el veterinario señor Fiol.

En el puesto de venta de una de las revendedoras, le fué recogido por el veterinario señor Fiol, medio saco de patatas tiernas que había escondido, por no querer despacharlas al precio de tasa.

De carne de buey y cordero estuvieron abastecidas las mesas de los cortantes.

En el puesto de huevos del Gremio, desde muy de mañana se formó una gran cola de compradores que deseaban proveerse.

Anoche el vapor rápido solo embarcó para Barcelona 60 atunes.

Hablando con el Gobernador

El Gobernador nos manifestó que había prohibido anoche el embarque de pescado, por no haber estado la Plaza Mayor suficientemente abastecida.

Nos añadió que había recibido diversas protestas de los vendedores de patatas de no serles posible vender las patatas tiernas al mismo precio de tasa, cuya negativa había originado protestas.

Mañana, nos dijo, nos ocuparemos de este asunto en la Junta de Subsistencias, pues según los informes que tengo llevan la razón los vendedores.

Multas

El Alcalde nos dijo que había impuesto varias multas a distintos vendedores por infracción de las disposiciones sobre la venta de los artículos al precio de tasa.

La gasolina

El Real Automóvil Club de Mallorca nos ruega hagamos constar, que desde el día ocho del actual no se ha facilitado por este Gobierno Civil, ningún bono de consumo a los automovilistas, y que los escasos coches que circulan emplean la poca gasolina que tienen en existencia, según declaración jurada que en su día prestarán, aparte de que algunos ya consumen alcohol ó benzol.

El Círculo de Obreros Católicos

La fiesta de la Sagrada Familia

Como anunciamos, ayer dedicó el Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad el día a festejar a su patrona la Sagrada Familia.

Por la mañana se dijo en la iglesia de Santa Eulalia por el Consiliario de dicho Círculo Canónigo don Antonio Sancho-misa de comunión, precedida de plática, estando aquella muy concurrida.

Se dijeron más tarde solemnes oficios, en los que predicó el Rdo. don José Auba, Económico de dicha parroquia.

Tarde y noche se celebró en el local social velada literaria musical; viéndose ambas veces sumamente concurrida.

El local estaba adornado con profusión. Las calles cercanas estaban alfombradas de mirto, que más profusamente cubría el piso del zaguán.

Este estaba convertido en un jardín; tal era el número de macetas que lo llenaban prolongándose escalera arriba.

Las columnas del patio estaban forradas de follaje y pendían de las arcadas farolillos venecianos.

El centro del zaguán estaba adornado con guirnalda de mirto que partiendo de las paredes se unía junto a una potente lámpara eléctrica.

Las paredes de la escalera lucían por adornos escudos y ramas de palmera.

El salón de actos estaba adornado de igual manera; ramas de palmera, guirnalda de mirto, escudos; y además alumbrado espléndidamente.

En la velada de la noche, que estaba el local atestado, ocuparon asiento en el escenario el Consiliario del Círculo Canónigo don Antonio Sancho, el Presidente señor Casanovas, el Vicepresidente señor Miralles y el Secretario. Junto a ellos nuestro compañero don José M.ª Tous y Maroto, que pronunció en aquel acto un hermoso discurso, del cual damos a continuación algunos párrafos, siendo repetidas veces interrumpido por los aplausos:

«Era una casa humilde; el taller de un artesano en donde, con la dulce paz que irradiaba el bien obrar, se trabajaba asiduamente, cumpliendo así el divino precepto: ganarás el pan con el sudor de tu frente. El jefe de la familia, era hombre de edad madura y poseía el tesoro de la virtud y el don de la sabiduría divina; la mujer, muy joven aún y a la que aureolaba un nimbo de suavidad, era toda modestia y ternura; en su hijo, niño de pocos años, centelleaba algo supremo, inarrable.

El niño era Dios! Sus padres, María y José.

Conmovedoras, edificantes escenas, señores, las del taller de Nazareth! Imponderable solaz el del santo Carpintero, cuando en los instantes de tregua a su ruda labor, bebía en los rasgados ojos del Niño, profundos y puros como las aguas de un lago tranquilo, todos los tesoros de la divinidad. ¡Cómo era reconfortante y era galardón, la mano creadora, anificada ahora por dignación inmensa, al pasarse sobre la frente sudorosa de quien le proporcionaba el sustento! ¡Cómo era visión inefable, amanecer de aurora, la sonrisa del Niño para la Madre santísima que amorosa cosía humildes ropas.

Dulcísimo idilio el de Nazareth, y cuán saludable el retrotraernos a él en estos momentos de zozobra, de desquiciamiento, de pesimismo abrumador.

Permitidme pues, señores, que os invite a volver hacia él los ojos y que os haga unas breves consideraciones, ya que el dignísimo Consiliario, y la Junta de este Círculo quiso honrarme asociándome a esta fiesta tan simpática.

Las causas primordiales de los grandes males que afligen a la Humanidad radican en la desorganización de la familia, en los vicios del individuo.

Santificar aquella, educar a éste; he aquí el verdadero secreto de la renovación tan decantada, de la regeneración que a tanta fantasmagoría, a tanto fuego de artificio dió tema y materia en los escaños del Parlamento, en la tribuna de los ateneos, hasta en las conversaciones familiares; pero que en la práctica no pasa de una utopía luminosa. Se ha hablado mucho, pero han sido pocas las obras; verborrea, fuego de virtutas, nada. Los grandes fantasmas del odio, de la disolución, del hambre, se yerguen todavía, dominadores, y a su sombra siniestra las multitudes alegres y confiadas solázanse y rien. Y es que cuando en los altos juicios divinos, llega la hora de la espiciación para la humanidad prevaricadora, permite Dios que el abotagamiento la haga como insensible al peligro. Por esto aquel emperador de quien nos habla la Historia, se entretenía en cuidar y cebar gallinas, mientras la avalancha de los Bárbaros del Norte, se precipitaba sobre el decrepito mundo romano para purificarlo por la sangre y por el fuego!

Después de haber pasado una temporada en la península, se encuentra de regreso en Palma desde el sábado el comandante de infantería don Carlos García Castañón, ayudante de campo del Capitán General de estas islas señor García Menacho.

Para Barcelona salieron, anoche en el vapor «Rey Jaime I», don Tomás de los Huertos, don Jaime J. Tíeb, don Jaime J. Joy, don Pedro Tauler y señora, don Juan Esteve, don Carlos Ribas, don José Lladó, don Javier Sa Jusi, don León Odín, don Juan Terres, don Manuel Badia, don Juan Estades, don Bartolomé Bestard, don Pedro M. Estrany, don Pedro Morell, don José Fortuny, don José Gari, don Pedro de Esazqui, don Nicasio Poudon Francisco Ferrer, don Roque Fontcuberta y don Roberto Ruiz.

Para Barcelona salió anoche en el vapor rápido el señor Conde de Peralada.

Anoche salió para la ciudad condal en el rápido, con dirección a Madrid, el exdiputado a Cortes don Juan Valenzuela.

«Diada de la Lengua»

Ayer mañana, organizada por la sección mallorquina de la entidad *Nostra Parla*, se celebró en el salón-teatro del «Círculo de Obreros Católicos» la fiesta de la «Diada de la Lengua», que antaño ya se celebró en Inca.

El acto tuvo lugar a las doce y media y el salón se llenó de distinguida concurrencia, abundando notablemente el bello sexo.

En el escenario tomaron asiento varias personalidades de nuestra literatura patria: don Miguel Costa y Llobera, don Juan Alcover, don Antonio M.ª Alcover, don Juan Rosselló de Són Fortesa y don Salvador Galmés.

Estaban también el Presidente de la entidad organizadora el joven y notable poeta don Guillermo Colom y los miembros de la Junta de la misma don Miguel Sureda, don Juan Pons, don Juan Ramis de Ayreñor y don Miguel Durán.

Dió principio a la fiesta el *Orfeo Mallorquí* que presidió por su *senyera* y dirigido por su subdirector don Sebastián Ramis cantó dos canciones de autores mallorquines.

Después fueron leídos los siguientes trabajos literarios.

L'Elogi de la *Paraula*, del malogrado poeta catalán Juan Maragall, por don Juan Pons; L'Harpa, de nuestro ilustre Costa y Llobera, por don Guillermo Colom; un fragmento de un trabajo del poeta catalán Joaquín Ruyra, sobre nuestra lengua, por don Juan Ramis de Ayreñor; La *Balanguera*, de nuestro eximio Juan Alcover, por don Juan Pons; y L'Estiu del *Mestre en Gay Saber* Mn. Lorenzo Ribes, por don Juan Ramis de Ayreñor.

Después el repetido don Guillermo Colom leyó un discurso que versó sobre la importancia de nuestra lengua y la obligación que tenemos de amarla y cultivarla.

Recordó los juicios que acerca de ella formuló el insigne Menéndez y Pelayo; que fué la primera de las lenguas neo latinas en que se escribieron libros de filosofía; habló de la labor del gran Ramón Lull y entonó un himno a nuestra lengua, incitando a cultivarla sin que ello signifique desprecio a las demás; que la nuestra, tanto por serlo, como en sí, vale muchísimo.

Terminó el acto con la ejecución de otras dos canciones de autores mallorquines por el *Orfeo Mallorquí*.

La distinguida y numerosa concurrencia no regateó sus aplausos a cuantos tomaron parte en la fiesta patriótica; saliendo muy satisfechos de la *Diada de la Lengua*.



Procedente de Barcelona, llegó a Andraitx con objeto de pasar algunos días con su familia el ilustrado bacteriólogo don Pedro González, acompañado de su señora.

Después de haber pasado una temporada en la península, se encuentra de regreso en Palma desde el sábado el comandante de infantería don Carlos García Castañón, ayudante de campo del Capitán General de estas islas señor García Menacho.

Para Barcelona salieron, anoche en el vapor «Rey Jaime I», don Tomás de los Huertos, don Jaime J. Tíeb, don Jaime J. Joy, don Pedro Tauler y señora, don Juan Esteve, don Carlos Ribas, don José Lladó, don Javier Sa Jusi, don León Odín, don Juan Terres, don Manuel Badia, don Juan Estades, don Bartolomé Bestard, don Pedro M. Estrany, don Pedro Morell, don José Fortuny, don José Gari, don Pedro de Esazqui, don Nicasio Poudon Francisco Ferrer, don Roque Fontcuberta y don Roberto Ruiz.

Para Barcelona salió anoche en el vapor rápido el señor Conde de Peralada.

Anoche salió para la ciudad condal en el rápido, con dirección a Madrid, el exdiputado a Cortes don Juan Valenzuela.

En el Colegio Médico

Ermaeúutico

Anoche con la solemnidad de todos los años se celebró en el Colegio Médico-Farmacéutico la inauguración del curso de conferencias del presente año. Ocupó la presidencia el Gobernador civil de la provincia señor Estrech que tenía a su derecha el Alcalde señor Martínez Rosich y a su izquierda al presidente accidental don Gabriel Oliver.

Abierta la sesión el Secretario señor Salom, dió lectura a una detallada memoria de los actos realizados durante el finado año 1917 siendo al final aplaudido.

Seguidamente el Dr. don Pedro J. Matas dió lectura a la conferencia inaugural sobre el tema *Responsabilidad humana*.

Entró en materia diciendo que los maravillosos avances de la Medicina se deben al método analítico, si bien los fenómenos en los organismos superiores, como decía Letamendi, no pueden dar una idea precisa si a cada acto de análisis material no sigue un acto de síntesis intelectual.

Recordó que hace años transcurrieron en viaje científico por las salas del «Hotel Dieu» de Lió tuvo la suerte de encontrarse con el antropólogo, ó revolucionario criminalista moderno el eminente Lombroso y tal recuerdo le había sugerido el tema relacionado con el peritaje médico, factor importantísimo sin ser excluido de la práctica jurídica ya en el orden civil y más todavía en el criminal.

Los Magistrados, dijo, con un justificante nuestro pueden firmar un veredicto de inculpabilidad, recluir por toda la vida un presunto delincuente ó hacerle subir las gradas de un patibulo y con esto queda explicado lo pavoroso del problema.

Examinó minuciosamente las escuelas de la sociología y de la antropología, poniendo de relieve lo distanciadadas que se hallan referente a apreciar la responsabilidad humana, pues mientras la primera reconoce que el hombre con *mens nada* es responsable, de sus actos, y en la ecuación de la vida, a parte de la actuación individual concede gran importancia al ambiente físico moral y social, la segunda niega la responsabilidad y el libre albedrío.

Mis creencias, mis condiciones y mis sentimientos, añadió, el conferenciante me alejan de esta última escuela

concediéndole la gran importancia que tiene.

La insania no deja de tener su representación en la vida normal; de músico, poeta y loco todos tenemos un poco, pero claro está que todos tenemos igual facilidad de que se nos rompan los frenos hasta llegar al estado de irresponsabilidad.

Hizo luego un estudio de los distintos caracteres humanos entre las distintas regiones en una misma nación.

Se ocupó en largos párrafos de la patología mental y de sus causas.

Aparte del ambiente físico, añadió, tenemos el alcohol, la morfina, la cocaína, el éter, el opio, el éjeko que juegan gran papel en la producción de la locura, en especial paraxística.

Se ocupó también del niño diciendo que es preciso educarle e inducirle por el camino del bien.

Terminó su brillante conferencia diciendo:

«Cerremos las tabernas y disminuiremos los atentados, sobre todo en nuestro país cuya sangre ardiente no necesita el acicate del alcohol para acrecentar la acometividad.»

«Aquí doy fin a mi tarea diciendo que el Código Penal de España no está a la altura de la moderna psiquiatría y como axioma de este trabajo debe resultar irresponsable todo hombre que comete inconsistentemente un acto o que teniendo conciencia del mismo ha carecido de libre albedrío.»

El conferenciante fué al terminar calurosamente aplaudido y felicitado.

El Gobernador pronunció breves palabras de felicitación al conferenciante y declaró abierto el periodo oficial de conferencias.

Las cuotas militares

Supresión de prórrogas.

El *Diario Oficial* publica la siguiente disposición:

«Habiéndose comprobado en años anteriores que muchos reclutas que se proponen obtener los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, descuidan el abono de la cuota militar que dicha ley exige, confiados en las prórrogas que en los años anteriores se han concedido, y siendo indispensable evitar que en lo sucesivo esperen que tales prórrogas se otorguen, ya que habrá de exigirse siempre el cumplimiento exacto y sin prórroga alguna de todos los deberes militares, S. M. el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer que se dé la mayor publicidad posible a ese propósito de no otorgar en el año actual, ni en los sucesivos, prórrogas de ninguna clase para el pago de las cuotas militares, a fin de que los que deseen acogerse a esos beneficios de la ley, realicen los pagos con toda puntualidad, si no quieren verse expuestos a que no se les concedan tales beneficios.»

Teatros

Lirico

El sábado se estrenó la opereta en tres actos *La duquesa del Tabarin*.

El teatro se vió concurridísimo, casi lleno.

La obra estrenada es de las que deben anunciarse en carteles verdes ó mejor con rojo y verde.

Pertenece a la categoría de *Damechez Maxim* que la Iggus dió a conocer en el Principal pero como en todo se adelanta, *La Duquesa del Tabarin* es el alcaide y el refinamiento de las atrevidas obras parisinas.

Fue presentada con todo lujo, con gran riqueza de decorado y vestuario, esplendorosamente, a lo Caramba.

La Hera y la Iglesias, Fuentes y Genovés fueron los héroes de la velada. Sonaron muchos aplausos.

Hay ingenio en el libreto, originalidad en la presentación y en los efectos, la música es entretenida, en suma, un derroche en el marco para encerrar una lamentable manifestación de la vida nocturna del París alegre, bien hecha, y por lo tanto más pernicioso.

Hoy a las seis se representará *El asombro de Damasco*, y a las nueve, *La Duquesa del Tabarin*.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Montesión en memoria de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza, por varios difuntos: Exposición a las seis y media; a las ocho misa con meditación; por la tarde a las seis Rosario, visita a Nuestra Señora del Pilar, sermón, reserva de Su Divina Magestad y canto del himno del Pilar.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Montesión en memoria de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza por varios difuntos: Exposición a las seis y media; a las ocho misa con meditación; por la tarde a las seis Rosario, visita a Nuestra Señora del Pilar, sermón, Letanía, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Francisco, por la tarde a las seis, rezo de la Corona y continuación de los Trece Martes de San Antonio de Padua con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. P. Miguel Vidal, T. O. R.

En el Socorro, a las ocho, Misa de Comunión con plática por el Rdo. P. Director y cantos eucarísticos para las señoras Asociadas a los Talleres de Caridad de Santa Rita de Casia.

Visita a la Cueva de María

A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Sociedades y Corporaciones

Fomento Agrícola de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que por acuerdo del Consejo de Gobierno, la Junta General ordinaria para la aprobación de las cuentas y Balance del ejercicio del año 1917, se celebrará el día 27 del mes actual, a las doce y media, en el domicilio social en donde está de manifiesto, la relación de los señores accionistas que tienen derecho a concurrir a la Junta General de referenda con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Palma 12 Enero 1918.—El Presidente, Gerónimo Rius,—P. A. del C. de G.; Juan Vidal, Srio.

Joven

de 16 a 18 años, para trabajar en Colmado, se desea. Razón «Casa Anunciadora», Palacio 8.

Compro

galera pequeña y muy ligera, en buen estado. Ofertas «Casa Anunciadora», Pa. acto, 8.

Arbitrio sobre perros

Se participa a los dueños de perros, que hasta el próximo día 31 pueden adquirir sin recargo alguno, las placas correspondientes; pasado dicho plazo deberán satisfacer el recargo reglamentario. Palma 19 Enero 1918.

Caballo

de tres años, seis palmos, castaño, en buen estado. Ofertas «HOTEL BALEAR».

AVISO

Se desea comprar cáscara de almendra. Dirigirse a Pedro Lain, HOTEL BALEAR.

PERRO

Se ha extraviado uno perdiguero cabeza y lomo color chocolate, naigas y patas blancas pigradadas cola enterá el que lo tenga puede devolver o en casa Bellot y Garcia, tienda de Paños se gratificará.

SUBASTA

Tendrá lugar el día 22 del que rige a la hora once, en el despacho del Notario Don Rafael Togores y Palou residente en esta ciudad—Apuntadores, 35—de catorce censos procedentes de la mnda pía de Don Mariano Guals y Garau, bajo las condiciones que pueden verse en el despacho de dicho Notario—Palma 15 de Enero de 1918—Los Administradores.

Escuela Militar «Patria»

Oimos, 99, 2.º

Este centro dará principio a las clases en 1.º de Febrero próximo, pudiendo los mozos del curso de instrucción del reemplazo de 1917, de anteriores y de prórroga, MATRICULARSE para poder reducir su servicio en filas a 20 días.

Los que deseen ser de cuota de 1000 ó 2000 pesetas pertenecientes a los reemplazos de 1918 y 1919 que han de adquirir la instrucción militar obligatoria, deberán matricularse antes del 31 del actual para campagninar su enseñanza técnica en los Cuerpos especiales que elijan, según sus condiciones de aptitud.

INFORMES

Capitán Clar, Riera, 24, ó en la Escuela. Facilidades en el estudio y enseñanza.

SUBASTA

El domingo, día 27 de los corrientes, de once a doce horas y en la notaría de Porreras a cargo de Don Juan O'Callaghan, se subastarán y reuatarán, en un lote ó en varios si las posturas son convenientes, la casa n.º 2 de la plazuela de Lucas en el poblado de Porreras y dos suertes de tierra en su término municipal llamadas El Cós de Montesión y Els Riquers, de respectiva c-bida aproximada tres y ocho cuarteradas, procedente de la manía pía de Don Antonio Gulebart. Pliego de condiciones y títulos de propiedad de manifiesto en dicha notaría.

Porreras 17 Enero 1918—Jaime Mora.

Mr. James Lindo-Webb

PROFESOR DE INGLES
Nueva dirección
Calle de los Angeles, 30, 3.º

TELEGRAMAS

La guerra mundial

Telegramas de Madrid
Madrid 19 á las 17
Sobre el torpedeamiento del vapor español «Bonanova»

Dicen de Barcelona que el capitán del vapor *Ernando*, llegado de Marsella, ha manifestado que había visto allí al vapor español *Bonanova* que había sido recogido en alta mar por un torpedero francés.

El vapor español tenía hundida la cubierta y no había en el buque sus tripulantes.

El Ministro de Marina recibió un telegrama de nuestro Consul en Cete diciendo que un barco francés condujo á su bordo la tripulación del vapor español *Bonanova* que fué torpedeado el día 14 á 8 millas del Cabo Faran.

Dicho barco se dirigía de Argel á San Luis de Rhomme con un cargamento de vino.

La oficialidad y tripulantes fueron salvados.

Nota sobre los buques hospitalarios

El jefe del Gobierno, Marqués de Alhucemas, nos facilitó una nota oficial desmintiendo la nota que publica la «Gaceta de Colonia» de que los oficiales españoles que prestan servicio en el Mediterráneo á bordo de buques británicos hayan declarado que las tropas conducidas en esos barcos gozan de perfecta salud aunque se suponga que padecen fiebres.

Las noticias que tiene el Gobierno son de que en ningún buque hospital en que prestan servicio delegados españoles se haya abusado de nuestra protección.

Madrid 20 á las 5

¿Sarrail, comprometido?

Paris.—Entre los nombres que Caillaux tenía preparados para cuando triunfaran sus planes figura el del que hasta ahora ha sido general en jefe del ejército de Macedonia, general Sarrail.

Comunicado francés

Paris.—Un despacho oficial dice que hay actividad de artillería en Chemin des Dames, y en la orilla derecha del Mosá.

Comunicado inglés

Londres.—El parte oficial dice que el enemigo realizó varios contraataques infructuosos contra las trincheras de New Chapelle, y al Sur de Lens.

Comunicado alemán

Berlin.—Aparte de la lucha de artillería en Iprés no hay nada digno de mencionar en todos los frentes.

Madrid 20 á las 17

Las negociaciones de paz

Krilenko dice que Khulman declaró en Brest Litovsk á los delegados rusos que la suerte de los rusos puede tener gran influencia en la marcha de las negociaciones.

En vista de ello los delegados rusos han pedido instrucciones.

Pidiendo explicaciones al Japón y á Inglaterra

Paris.—El Consejo de Comisarios de Rusia ha pedido explicaciones á los embajadores del Japón y de la Gran Bretaña por la ocupación de Vladivostok.

El proceso Caillaux

Paris.—El capitán de cazadores cuyo nombre se reserva y el teniente Juselén fueron interrogados de nuevo á presencia de Caillaux y de la misión italiana.

Ha continuado el inventario de los documentos que llegaron ayer de Florencia.

En el interior de la Caja se encontraron tres legajos; uno de ellos contiene una carta de Caillaux negándose á intervenir en la concesión de pasaportes de Francia para ciertas personalidades para Zurich.

En otro legajo se contenían cartas de Almereida pidiendo fondos, solicitando instrucciones y determinando las campañas.

El tercer legajo se refiere al plan de Caillaux para cuando fuese presidente del Consejo de ministros.

Ultimatum maximalistas

Paris.—Telegrafian de Petrogrado que el gobierno rumano contestando al ultimatum del maximalista ruso Le nine la considera satisfactoria por el Gobierno rumano desmiente los alegatos contenidos en el ultimatum.

Se ha enviado el texto de la contestación rumana á Trotsky.

Asamblea Constituyente rusa

Paris.—El viernes comenzó en el palacio Taurida de Petrogrado la Asamblea Constituyente.

Se insistió en la ruptura de la política burguesa.

La Asamblea eligió presidente provisional a Tochernoff.

Este pronunció un discurso exponiendo su programa.

Calificó la situación de Rusia de difícilísima.

La revolución, dijo, nació del programa de la paz del que no se apartará.

Se debe convocar el Congreso internacional socialista.

Política

Madrid 19 á las 24

Visitas a García Prieto

A última hora de la tarde visitaron al señor García Prieto en la Presidencia los señores Rodríguez, Rodríguez Sampedro, Ruiz Vatarino, Marqués de Alonso Martínez y don José Zulueta.

Este último acompañaba una comisión de viticultores para pedirle que el Gobierno gestione que Francia autorice la importación de vinos.

También le visitaron don Felipe Luzcano, con una Comisión de la Asociación Patronal de mineros de Asturias, informándole de los asuntos relacionados con la situación del trabajo en aquellas minas, de la actitud de los obreros y de las dificultades de los transportes.

García Prieto a Palacio

A las ocho de la noche marchó el señor García Prieto a Palacio.

S. M. el Rey que había regresado á las cinco y media de la Granja le recibió enseguida durante la entrevista una hora.

Al salir nos dijo que como por la mañana no despachó con el Monarca, por hallarse en la Granja, había venido á informarle de las noticias recibidas de las provincias, que no acusaban novedad.

En Barcelona, Valencia y Málaga reinaba tranquilidad.

En la Coruña las mujeres se apoderaron en el muelle de una mercancía, pero al presentarse la benemérita la habían abandonado huyendo.

Preguntado si ocurría algo en Asturias, pues se habían suspendido las conferencias telefónicas, manifestó, no se pasa nada, pues no tengo noticia de tal suspensión; será debido á otras causas.

Añadió que el Consejo ordinario del miércoles en la Presidencia se aplazaría para el jueves por la causa del Santo del Rey y el viernes se celebrará en Palacio.

Benavente acepta figurar en la candidatura maurista

Se asegura que Jacinto Benavente quien anteaer se negó á figurar en la candidatura maurista de Madrid, ha aceptado atribuyéndosele la siguiente frase: «Con Maura voy hasta al Parlamento».

Romanones y García Prieto de acuerdo.—Maura lucha sin contubernio

Los señores Conde de Romanones y Marqués de Alhucemas se hallan de acuerdo mutuamente en sus respectivos candidatos.

Maura lucha sin contubernios ni con nadie.

Candidatos regionalistas.—Vía je de Cambó

El señor Cambó presenta más de 300 candidatos regionalistas.

Hoy marcha á Andalucía, siguiendo su viaje de propaganda electoral.

En la semana próxima marcharán á Denia el señor Abadal y otros regionalistas para apoyar la candidatura catalana.

Madrid 20 á las 17

Benavente explica porque acepta figurar en la candidatura maurista

El periódico «El Debate» publica su entrevista con el señor Benavente quien le dijo que siempre estuvo alejado de la política pero ante la invitación del señor Silló presentará su candidatura por Madrid.

No supe, añadió, como evadirme de aquella invitación.

Recibí carta del señor Maura dándome las gracias y le contesté yo con otra carta en vez de visitarle personalmente temiendo que no me atrevería a negarme ante su presencia.

Acepté porque vinieron a verme en nombre de Maura el señor Goicoechea y otros.

Además la carta de Maura estaba concebida en tales términos que tuve que rendirme.

Si el señor Maura estuviera en el poder sería airoso negarme á acompañarle, pero siendo todo lo contrario sería cobardía no aceptar un puesto a su lado.

La política del señor Maura es diáfana y patriótica.

El problema de las subsistencias

Madrid 19 á las 17

Fabricación de eter.—Precio de los carbones

La Gaceta publica una disposición autorizando la fabricación de eter de 42 y 45 grados para emplearlo en los motores y automóviles industriales.

La Comisaría general de Abastecimientos ha dispuesto que las Juntas de subsistencias procedan á fijar los precios regulares del carbón.

Apertura de fábricas en Barcelona.—Artículos rebajados de precio

El Presidente del Consejo señor García Prieto nos ha dicho que en Barcelona había tranquilidad, siendo abiertas buen número de fábricas á las que entraron mayor número de mujeres que los días anteriores.

Las calles ofrecen el aspecto ordinario.

Añadió el señor García Prieto que en algunos mercados se notó escasez y que anoche había estallado un pelear, no causando daños.

Agregó que hoy se publicará un bando estableciendo la rebaja de la tasa en varios artículos de primera necesidad, intermedia entre los precios actuales y los que había antes de la guerra.

Terminó diciendo que el Gobierno había interesado á los propietarios de casas que rebajen el alquiler de las casas que habitan los obreros.

La situación en Málaga

Dicen de Málaga que no ocurre novedad, que entraron al trabajo pocos obreros y que las tiendas y escaparates tienen las puertas medio cerradas.

El aspecto que ofrece la población es de tranquilidad.

Sin novedad en Valencia

El Presidente del Gobierno dijo que en Valencia no ocurre novedad.

Madrid 20 á las 5

Tiros en Alicante.—Tres hombres muertos

Un telegrama oficial de Alicante dice que sobre las diez de la mañana se formó en aquella capital una manifestación tumultuosa, que obligó á las operarias de la fábrica de Tabacos á abandonar el trabajo.

Los manifestantes asaltaron las tiendas rompiendo los escaparates y las puertas.

También obligaron á respetables señoras á unirse á la manifestación.

Fuerzas de la benemérita en actitud procedente trataron de convencer á los manifestantes de que se disolvieran.

Los manifestantes agredieron á la fuerza pública, que fué tiroteada desde los balcones.

Entonces la benemérita repelió la agresión, resultando tres hombres muertos, una mujer y un hombre herido graves, dos hombres heridos de pronóstico reservado y dos hombres heridos leves.

Por la tarde renació la tranquilidad.

La rebaja de alquileres

Comunican de Barcelona que la Cámara de la Propiedad en una publicación de sus conclusiones respecto á la rebaja de alquileres dice que siempre ha recomendado á sus socios la rebaja de alquileres, pero que no tiene fuerza para imponérselo á los que á ello se nieguen.

Amenaza de asalto á una tienda

En Barcelona un grupo de manifestantes se presentó, á última hora de la tarde, en actitud hostil frente á una tienda de artículos de primera necesidad.

Acudieron unas parejas de fuerza pública para evitar el atentado contra dicha tienda.

Mujeres libertadas

Han sido puestas en libertad en Barcelona diez mujeres, que fueron detenidas con motivo de los sucesos de estos pasados días.

Comisión al Gobernador

Visitó al Gobernador de Barcelona señor Auñón una Comisión de la clase media y le dijeron que la Cámara de la Industria está haciendo trabajos para recabar la rebaja de los alquileres.

Los obreros cobran toda la semana

La mayoría de los obreros de Barcelona cobraron el jornal toda la semana á pesar de no haber acudido al trabajo todos los días.

Bando del Gobernador

En Barcelona se ha publicado un bando del Gobernador para dar á conocer el precio de los artículos de primera necesidad.

Madrid 19 á las 24

Hablando con el Subsecretario de Gobernación

El Subsecretario de Gobernación señor Picó, nos recibió por la tarde manifestándonos que en Alicante con motivo de las subsistencias reinaba intranquilidad.

Según comunicaba el Gobernador á las nueve de la mañana en el Mercado se había producido un tumulto importante esperándose detalles.

Un perito iista.—¿Cuántos muertos ha habido?

El Subsecretario quedóse un momento pensativo contestando «No hay ningún detalle».

Un redactor de esta agencia preguntó al Subsecretario sobre los rumores de un plante en la Cárcel Modelo, que según se dice la madrugada pasada se necesitó el auxilio de un escuadrón y de una compañía de Seguridad.

El Subsecretario señor Picó contestó que nada sabía, pero procuraría enterarse de lo ocurrido.

En los demás sitios, añadió, reina tranquilidad.

Madrid 20 á las 17.

Tranquilidad en provincias

El ministro de la Gobernación señor Bahamonde ha dicho que hay tranquilidad en todas partes.

En Málaga funcionaron los teatros y cines; bastantes tiendas abiertas y el mercado esta surtido.

En Alicante se ha normalizado la situación.

En Barcelona hay tranquilidad.

Insistió el ministro que la suspensión de las conferencias telefónicas obedece á una avería y no á ninguna orden gubernativa.

En Málaga los soldados del regimiento de Borbón han cargado el vapor «Vicente Puchol».

La Junta de subsistencias de Salamanca

Comunican de Salamanca que se ha reunido la Junta de Subsistencias adoptando acuerdos de importancia y entre ellos la prohibición de la exportación de huevos y que á los confiteros solo se les permitirá adquirir pequeñas cantidades de huevos.

Se acordó también autorizar á los alcaldes de Ciudad Rodrigo y de Hinojosa del Duero que se incauten del trigo necesario.

Se multará con 500 á 5.000 pesetas á los expendedores de carbón que infrinjan el precio de tasa.

Cotizaciones

Madrid 19 á las 17

Interior	76'70
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 p.º	95'50
Amortizable nuevo	86'00
Banco de España	519'00
Compañía Tabacalera	293'50
Francos	72'25
Libras	19'52
Exterior	82'40

Noticias sueltas

Madrid 19 á las 17

El Rey á la Granja

El Rey marchó á la Granja para ver los efectos que causó el incendio en aquel palacio.

Entierro de las víctimas del accidente de Carabanchel

El ministro de la guerra señor La Cierva, acompañado de sus ayudantes, fué al hospital de Carabanchel para visitar á los heridos á consecuencia de la catástrofe de aviación ocurrida en el campamento de Cuadro Viejos.

Luego el ministro asistió al entierro de las víctimas que causó dicho accidente.

Los féretros estaban envueltos con una bandera de los colores nacionales.

Varias coronas con sentidas dedicaciones fueron colocadas al lado de los féretros.

En el entierro figuraba el clero con Cruz alzada.

Presidieron el duelo el ministro, el capitán General y un ayudante del Rey.

Gracias á la Reina por aceptar ser coronel honorario

La Reina Victoria recibió en audiencia á una comisión de Jefes y Oficiales del Regimiento de Victoria Eugenia, que fué á darle las gracias por haber aceptado la Sobenana el cargo de coronel honorario de dicho regimiento.

Recepción general

El día del santo del Rey habrá recepción general en Palacio.

Si las lámparas que usted tiene instaladas

se le funden ó decrecen en potencia luminica pruebe la

EGMAR

estando seguros que será la única lámpara que emplee en lo sucesivo.

De regreso de su viaje de ampliación en

Enfermedades de la matriz y crujía general

se encargará otra vez de su consultorio—Miñonas, 11,—el MIÉRCOLES 23 CORRIENTE, el

Médico Don Jaime Munar

ACADEMIA TORRES

Piamonte, 7.—Madrid

Carreres militares.—Escuela Naval.—Ingenieros de la Armada.—Bachillerato

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

DIRECTOR: Don Antonio Torres Bestard, Capitán de Infantería. Ingresados en las dos últimas convocatorias 35. Números 1 y 2 en la última convocatoria Escuela Naval. Internos.—Medio internos.—Externos. Se facilitan instrucciones.

Crédito para obras en Cartagena

El ministro de Marina ha contado á un telegrama de Cartagena pidiendo crédito para readmitir á los obreros despedidos de aquel Arsenal, diciendo que da orden por telegrama para que se concedan créditos.

Madrid 20 á las 5

Huelga solucionada

Telegrafian de Bilbao, oficialmente que la huelga de cien obreros de los diques y astilleros del Nervión puede considerarse solucionada.

Una obra de Vives silbada

En el teatro Apolo se estrenó el juguete cómico lírico, original la letra del señor Fernandez Lapuente y la música del maestro Vives, titulado «Todo el mundo contra mí».

La letra es milisima, y el maestro Vives ha compuesto una partitura para salir del paso.

La obra fracasó ruidosamente, entre las protestas del público.

Madrid 19 á las 24

Muerto electrocutado

En el Parque de Artillería ha muerto electrocutado un centinela de servicio en aquel punto, por haber tocado un cable de alta tensión.

Visita.—Entierro

El señor La Cierva estuvo á las once de la mañana en el Hospital de Carabanchel á visitar á los heridos del accidente ocurrido ayer en el aeródromo de los Cuatro Vientos.

Después presidió el entierro de las víctimas.

Asistieron también el general Ochando, el Gobernador Militar señor Zubias, los Jefes, oficiales y numeroso público.

La comitiva acompañó á las víctimas hasta el Cementerio de Carabanchel Alto.

Madrid 20 á las 17

La «Gaceta»

La Gaceta de hoy publica lo siguiente:

Ordenando que los funcionarios de Hacienda se reintegren en sus puestos el 1.º de Febrero próximo.

Inserta una relación de los suboficiales, brigadas y sargentos licenciados que han sido significados para destinos civiles.

Obreros al trabajo

Coruña.—Se ha reanudado el trabajo en los muelles y en las fábricas.

Noticias del Extranjero

Madrid 20 á las 17

Peste bubónica

El Obispo católico de los belgas en la Mongolia Oriental ha dirigido á un periódico una carta describiendo en términos emocionantes los estragos de la peste bubónica.

Solo en un pueblo se han declarado 90 casos en diez días.

La peste se extiende horriblemente. CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 20 á las 22

Carbón vegetal

Las operaciones de investigación ordenadas por el Municipio han dado por resultado venir en conocimiento de que hay aquí 128 toneladas de carbón vegetal.

Además hay compradas y pagadas por comerciantes de Barcelona 3.107 toneladas que se encuentran detenidas en diferentes puntos por falta de vagones.

La carga de los vagones

El Gobernador ha advertido que serán descargados los actuales vagones detenidos en las estaciones de esta capital, debiendo los destinatarios de las mercancías recoger éstas.

Ha añadido que en caso contrario se incautará de las mercancías el Municipio, vendiéndolas en pública subasta.

Quejas contra las tasas

Entre los comerciantes de víveres el bando del Gobernador, fijando los precios de los mismos, ha producido descontentos, pues el precio de coste es superior al precio que se fija.

Algunos de dichos comerciantes hablan de cerrar las tiendas.

Se prevee otro conflicto en este sentido pues el señor Auñón ha dispuesto que el Municipio se incaute de las tiendas que se resistan á obedecer dicho bando.

Mitines de mujeres

Esta mañana las mujeres han celebrado un mitin en el Cine Montaña, donde se han pronunciado discursos violentos.

Acordaron declarar que el bando publicado por el Gobernador no les satisface por la poca rebaja hecha en cada artículo y que debiendo continuar mañana en actitud de revuelta, no querían que se mezclasen en la cuestión los hombres.